

岳阳市林业局

岳市林字〔2024〕15号 A1类 同意公开

岳阳市林业局 对岳阳市政协九届三次会议第005号提案的 答复

汤迪军等5位委员：

您们提出的《关于持续推进岳阳长江经济带绿色发展示范区建设的提案》收悉。现答复如下：

一、关于持续抓好生态环境保护治理，构建蓝绿交织生态示范区

1. 科学国土绿化，增加绿色存量。“十三五”以来，我市大力开展以植树造林、林业重点工程项目建设为主的国土绿化工作，共计完成人工造林126.4万亩，封山育林115.7万亩。积极开展义务植树活动，全市新建义务植树基地468处，年度参与义务植树250万人次、1100万株以上，义务植树尽

责率达 81%。开展城乡绿化三年行动，建成环城“绿色村庄”60 个，“森林小镇”33 个，推进长江沿线 43 个“绿色村庄”建设。全市村庄绿化覆盖率达到 46.7%，获评 34 个国家森林乡村，建成 1200 个特色鲜明、美丽宜居的省级绿色村庄（森林乡村）。全面推进国家森林城市创建，积极推进森林生态、森林健康、生态福利、生态文化和支撑保障等 5 大体系工程建设，国家森林城市建设涉及的 24 项指标全部达标。

2. 精准生态修复，提升森林质量。“十三五”以来，持续推进长防林、森林抚育、森林质量精准提质等重点工程建设，全市共计开展退化林修复改造 122.9 万亩，开展森林抚育 200 余万亩，实施森林质量精准提升 11.05 万亩。着力推进长江岸线绿化，打造湖南段 163 公里最美长江岸线，共计完成岸线绿化 2.9 万亩、复绿关停堆砂场 610 亩、复绿关停港口码头 923 亩、沿长江可视范围森林提质改造和采石场复绿 3325 亩，码头岸线复绿率达 100%，初步建成兼具生态功能和景观效应的“绿色长廊”。持续开展工业园区绿化。全市工业园建成区绿化面积达到 2.35 万亩。加快推动生态廊道建设，完成国省道绿化 4339 公里，完成通道绿化 13 个。

3. 实施系统治理，改善湿地生态。一是凸显湿地资源优势，以“林长之制”推动“湿地之治”，创新设立“林长+湿地”管理模式，构建四级林长组织体系和“一长四员”网

格化管护体系，将湿地保护率等内容纳入林长制考核指标，稳步提升湿地生态系统服务功能，国家林草局简报刊发推介岳阳市推行林长制典型经验做法。二是全面完成《岳阳湿地保护专项规划》编制。三是开展山水林田湖草沙一体化保护与修复项目，对全市湿地开展生态系统综合治理。通过在洞庭湖实施“洞庭湖区域长江岸线候鸟栖息地生态保护与修复项目”和“国际重要湿地保护与恢复项目”、华容县实施“东洞庭湖候鸟及麋鹿栖息地保护项目”、临湘实施“沱湖湿地生态保护修复项目”、平江县实施“汨罗江上游黄金河生态保护与修复项目”、汨罗市实施“汨罗江上游水源涵养林建设与森林抚育项目”、湘阴县实施“横岭湖重要湿地围栏场、弓管子候鸟栖息地修复项目”，共修复退化和受损湿地面积达26669.4亩，修复退化林0.421万亩。洞庭湖越冬候鸟由22.64万只增加到近40万只，野化麋鹿种群由65头增加到257头，洞庭湖区江豚稳定栖息种群达162头，“江豚的微笑”“麋鹿的倩影”“候鸟的欢歌”见证岳阳生态环境持续向好。

四是启动国际湿地城市创建。按照国际湿地城市创建要求，编制了《岳阳市创建国际湿地城市专题片》等申报文件和相关报告等材料上报国家林草局，在市委市政府的坚强领导下，多措并举，大力推进国际湿地城市创建的相关工作。截止目前，国际湿地城市创建已通过国内评审，国家林草局下

发了关于做好国际湿地城市有关工作的函，推荐了我市正式向《湿地公约》提名，参加国际湿地城市认证。

4. 强化短板治理，确保生态安全。一是严格实长江保护法、湖南省洞庭湖保护条例等法律法规，先后出台《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》等4部生态环保类地方性法规，筑牢守护绿水青山的法治屏障。二是全力攻坚突出问题整改。完成2018-2022年长江经济带生态环境警示片披露的19个问题中涉林问题全部整改销号；完成第二轮中央生态环境保护督察反馈生物多样性问题整改销号，编制出台了《岳阳市生物多样性资源调查报告》；完成2023年违规填占松杨湖问题整改和验收销号，并开展全行业排查整改和专项整治。

二、关于一体推进产业升级和绿色转型，构建低碳绿色产业聚集区

1. 深耕林业产业，创造绿色价值。积极探索产业发展新模式，形成了以龙头企业带动，各类专业合作组织和种植大户积极参与的运营机制，“企业+基地+农户”“企业+林业合作组织（或种植大户）”等多种形式不断涌现。充分发挥产业园建设对森林旅游、花卉苗木、森林药材、林下经济等产业的带动作用，支持鼓励林农依法流转林地，扩大经营规模，成为专业大户、成立家庭林场，做大做强。截止目前，全市

林业产业总产值达 439 亿元，一二三产占比为 2.03 : 3.55 : 1，比例不断优化。

2. 发展特色产业，强化龙头示范。一是制定印发《岳阳市加快油茶产业发展三年行动方案（2023-2025 年）》（岳市林改〔2023〕1 号），明确全市油茶生产三年行动目标、任务、布局、责任和措施等。全市三年共计完成新增油茶种植面积 30 万亩，低产林改造 18.44 万亩，其中 2023 年完成新增油茶种植面积 9.7895 万亩，低产林改造 6.1893 万亩，超额完成任务。在 2023 年 10 月召开的全省油茶生产工作推进会上，岳阳市油茶生产进度排名全省前列，受到省林业局的点名表扬。二是龙头示范增强。新增 1 家国家级林业龙头企业（岳阳林纸集团有限公司）、3 个省级林下经济示范基地。湖南山润油茶科技发展有限公司获评全省“十大茶油企业品牌”。人民日报看湖南整版刊发“平江县探路绿色发展，做优做大油茶业”，推介平江县油茶产业。湖南日报、新湖南分别以“岳阳深化林改建好“绿色油库””“为乡村振兴“加油”！

三、关于深化生态价值实现路径探索，建设两山理论转化样板区

1. 部署开展深化集体林权制度改革。根据国家、省相关文件精神，以及省委常委、岳阳市委书记、市林长谢卫江在 2024 年岳阳市林长会议中对深化集体林权制度改革工作的

安排部署要求，从宣传贯彻、林业适度规模经营情况的摸底、发掘改革典型等方面部署开展深化集体林权制度改革工作。

2. 创新碳汇和开发交易。积极探索“两山”转化的实践路径，君山区引入技术服务和社会资本开展湿地碳汇开发，经国际核证减排计划（VCS）官方技术审核，成为全球首个达到国际核证减排计划标准的淡水湿地修复项目。岳阳林纸率先开展碳汇开发和碳汇交易，林业碳汇项目拓展至18个省，每年减碳量约100万吨。

感谢您对市林业局工作的关心和支持。



承办负责人：李强初

承办人及联系电话：许琪 0730-8967290 13873089283